Unidad 5

Ejercicios

Trabaja en tu cuaderno.

1. Calcula el area de los siguientes poligonos regulares.

a) b) 5¢m c) Un octagono regular
cuyo lado mide 2 cmy
6.9 cm la altura del triangulo

\ 8 cm centro Mide 2.4 cm
8 Cm\ 3.4 cm

2. Calcula el area de los siguientes circulos.

a) Un circulo cuyo radio mide 6 cm b) Un circulo cuyo diametro mide 30 m
3. Calcula el area de la figura pintada.

a) b) _I/S cm\/S cm\L C) d)

fae) L

v \ 20— “~14cm ~

1 I

4. Calcula el area de los siguientes sectores. Redondea la respuesta hasta las
centésimas segun la necesidad.

a) b) c)
/7 cm
10 cm 45°
\8 cm—/
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Unidad 5

Ejercicios
-

5. Resuelve los siguientes problemas.

a) La familia de Catalina tiene un jardin de flores
de forma circular que mide 3 m de radio.
Ellos van a construir una acera alrededor
del jardin cuya anchura mide 1 m.
¢, Cuanto es el area de la acera?

b) Boris construyd un circulo y un cuadrado con dos alambres que miden 62.8 m
cada uno. ¢ Cual figura tiene mas area y cuanto mas?

c) En una esquina de un cerco rectangular, un caballo estda amarrado con
un lazo de 15 m. Encuentra el area de la region en donde el caballo puede

comer hierbas.

ilntentémoslo! )

Hay una cuerda enrollada de manera que forma un disco circular.
Cuando se corta por el radio y se abre, ;como sera la figura?

P B

Vamos a deducir la formula del
area de circulos con este triangulo.
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Unidad
6

Recordemos )

Representemos datos
con varias graficas

Trabaja en tu cuaderno.
1. Traza en tu cuaderno angulos que midan:

b) 85° c) 125° d) 175° e) 240°

2. ;Cual es el porcentaje para los siguientes datos? Redondea las respuestas hasta las
décimas.

a) 5 nifos de 50 b) 20 naranjas de 15 c¢) 15 tarjetas de 46 d) 14 chibolas de 32

3. Escribe 2 preguntas para cada graficay respondelas.

a) g . b) c)
Profesion preferida Ganancias por la venta de
personas 10 cuando sea grande ~ juguetes el afio pasado Departamentos con mayor niimero
D:'::; de Centros Escolares

8 1000 ] SantaAna € 7 62 & £
900

. 800 \ / Lalibertad i £ €2 €2 62 £
700
600 \ San Salvador £ £ 57 62 £ €2 £ £ £ AR £

4 500 .
400 San Miguel
300

2 200 ‘ Cada € representa 100 escuelas ‘
100

Policia  Doctor ~ Bombero  Piloto  Profesion 0 EFMAMUJ J AS ON D Mes

Leccion 1 | Interpretemos graficas

A. Gaby encontroé la siguiente grafica en un libro de Estudios Sociales.

Distribucion poblacional en el 2006 de la Zona Oriental de El Salvador

San Miguel Usulutan LaUniéon |Morazan
39.5% 25.3% 22.1% 13.1%

Fuente: Direcciéon Nacional de Estadisticas y Censos 2006.

A1. ;Cudl esladiferencia entre esta graficay las que se encuentran en Recordemos?
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Unidad 6

Esta grafica se llama grafica rectangular. Se divide el rectangulo en partes que
representan el porcentaje que corresponde a cada departamento.
Eltotal de datos es el 100%.

A2. Contestalas preguntas sobre la grafica A.
a) ¢ Qué porcentaje correponde a San Miguel?
R:39.5%
b) ¢ Cuanto sumanlos porcentajes?
R:100 %
c) ¢, Cual de estos departamentos tiene la menor poblaciéon?

R: Morazan

A3. ; Se puede saber cuanta poblacion tiene San Miguel?

¢, Donde encuentro
la poblacién en la
grafica?

En la grafica rectangular se observa en porcentaje, la proporcién de los
departamentos que se comparan. Pero no se muestra la cantidad absoluta
de habitantes.

1. Observalagraficay contesta en tu cuaderno.

Numero de alumnos y alumnas del C.E. de Josué

Parvularia Primer ciclo Segundo ciclo
16.3% 53.0% 30.7%

a) ¢ En qué porcién de la grafica esta la mayor cantidad de estudiantes?

b) ¢ Qué porcentaje corresponde al sector con la menor cantidad de estudiantes?
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Unidad 6

B. Observa otragrafica.

Distribucién poblacional en el 2006 B1. Compara con la graficarectangulardeA.
de la Zona Oriental de El Salvador :
iEs la misma
informaciéon que se dio
) en A! Pero en forma
: diferente. | |

Usulutan
25.3%

Fuente: Direccién Nacional de
Estadisticas y Censos 2006.

z Esta gréafica se llama grafica circular. Aligual que la grafica rectangular, la
grafica circular se utiliza para comparar los datos usando porcentajes.

2. Observala graficay contesta en tu cuaderno.

Poblacion del mundo por continente (2006)

Oceania 1%

a) ¢ Cual continente tiene mas

poblacion y qué tanto por ciento
representa en la mundial?

b) ¢Qué lugar, ordenando de mayor
a menor, ocupa la poblacion de
América?

Fuente: World Factbook 2006-2007

ilntentémoslo!j_

En la misma fuente del ejercicio 2 se muestra que la poblacién mundial es
aproximadamente 6,523.:620,000.

¢ Cuanta poblacién tiene aproximadamente América?

Redondea la respuesta hasta las decenas de millar.
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Unidad 6

Leccion 2 | Elaboremos graficas

A. Margarita investigé la matricula de su Centro Escolar para saber en qué ciclo hay mas
estudiantes.

A1. ; Qué tanto por ciento de la poblacién representa segundo y tercer ciclo?

Matricula del Centro Escolar

La férmula para encontrar

Ciclo Cantidad Por ciento (%) el por ciento es
Primer ciclo 210 42
%=-2819 4 100
Segundo ciclo 165 ? tota
Tercerciclo 125 ?
Total 500 100

A2.Vamos a construir la grafica rectangular.

/ Pasos para construir la grafica rectangular:

a) Encuentralos porcentajes de cada categoria y organizalos de mayor a menor.
El total de estos debe ser 100 (%).

b) Decide lalongitud del rectangulo que representa 100 %.
Puedes tomarla medidade 10 cm.

c) Hazelrectanguloy escribe el titulo de la grafica.

d) Divide los sectores segun el porcentaje. Escribe el nombre y el por ciento de

\ cada uno. /

Si la grafica mide 10 cm de largo, 42 % se representa con un
sector que mide 4.2 cm porque se divide entre 10.

A3. Verifica la grafica que elaboraste con esta. x 55
s
Matricula del Centro Escolar vt
Primer ciclo Segundo ciclo | Tercer ciclo
42 % 33 % 25 %
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Unidad 6

B. Piensa como construir la grafica circular, utilizando los mismos datos de A.

La diferencia entre la grafica
rectangular y la grafica circular es
solamente la forma. Pero como
podemos representar los sectores
del circulo?

B1. Elaborala gréfica circular de los datos de A, utilizando este modelo. X

/ (Titulo) \

30 20 . .
Pasos para construir la grafica circular:

a) Encuentralos porcentajes de cada
categoria cuyo total sea 100 (%),
Modelo organizandolos de mayor a menor.

50 de grafica 0 b) Calca el circulo y sus graduaciones.

circular

c) Escribe eltitulo de lagraficay separa
los sectores, segun el porcentaje
de cada unade las categorias.

d) Coloca el nombre y el porcentaje en

\ 70 80 los sectores. /

Matricula del Centro Escolar

30 20 B2. Comparayy verifica la grafica circular que
elaboraste con esta que se te presenta.

40 . 10
Primer B3. Encuentra mediante el calculo, la medida del
ciclo 5 lo del sector de tercer ciclo
42% angu :
50 , . .
Segundo El totalzgg/l circulo es 100% vy el tercer ciclo
ciclo ocupa 0.
33% 360 x 25 _
60 PO: —100 - 90
R:90°
70
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C. Elalmacén “La moda de Dona Vilma” quiere dar a conocer
los articulos vendidos, utilizando una grafica circular.

Vamos a elaborar la
grafica circular, sin usar

Articulos el circulo dividido en
SEvErE Cantidad | Porcentaje| Grados porcentajes (modelo).
Vestidos 320 ? ?

Pantalones 250 ? ?

Camisas 220 24 ?

Blusas 110 ? ?

Total 900 100 360

C1. Encuentra el porcentaje de cada articulo. Redondeala respuesta hasta las unidades.

C2. Encuentrala medida de angulo de sector que corresponde a cada porcentaje.
Vamos a pensar como resolver en el caso de camisas.

/Michelle

Encuentro cuantos grados
corresponden a 1 %.

360+100=3.6
3.6°corresponde a1 %.
3.6x24=86.4

\R: 86.4°

~

/

C3. Encuentralos grados que corresponden a los

otros articulos.

C4. Construye la grafica circular en tu cuaderno,

usando el transportador.

Silvio
Aplicolaregladetres.
Porcentaje Grados
100 — 360
24 ———
_ 360x24 _ 8640 _
2= 0 " oo %04
R:86.4°

~

Si no tenemos los
datos en porcentaje y
grados, hay que
calcularlos.

/Pasos para construir la grafica circular sin el modelo:

a) Encuentralos porcentajes y los grados que corresponden a cada sector.

b) Traza un circulo con el compas y escribe el titulo.

c) Parte el circulo en sectores, midiendo los grados encontrados.

\ c) Coloca el nombre del articulo y su porcentaje.
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C5. Verifica si Ig graflca'qule elaboraste en Articulos de venta en el almacén
C4, es similaralasiguiente. “Las modas de Dofia Vilma”

. ] Vestidos
(A ver si los angulos 34%,
miden igual a estos?

Pantalones

Blusas

1. Elaboraunatabla, una grafica rectangular y una grafica circular con los datos siguientes.

Estudiantes del C.E. “El Progreso” primer grado 25, segundo 23, tercero 20, cuarto 20,
quinto 17 y sexto 10.

Sabias que...

La grafica rectangular también se usa para comparar el cambio de porcentaje.

¢ Puedes leer esta grafica?

Distribucion poblacional de la Zona Oriental Se colocan

de El Salvador en los afos 1995y 2006 2 gréficas
rectangulares
San Miguel Usulutan La Unién Morazan
1995 36.3% 27.15% 22.6% 13.95% y se obser\(a
la diferencia
entre ellas.
San Miguel Usulutan La Union Morazan
2006 39.5% 25.3% 22.1% 13.1%

Fuente: Direcciéon Nacional de Estadisticas y Censos 2006.

¢, Qué puedes
observar con estas
dos graficas?
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Leccion 3 | Utilicemos varias graficas

Monto de Exportacion por producto tradicional

A. Santos hizo unainvestigacion eninternet, de El Salvador (2005)
sobre el monto de exportacion de los Dadiee _Monto
productos tradicionales y elaboré la tabla. (millones de §$)

Café 164

A1. ;Con qué grafica se pueden presentar estos Azlcar 67

datos? Camaron 3

Fuente: Banco Central de Reserva

/ Nicolas \ ﬁ:enna \

N

Hago una grafica de barras.

. Exportacién de
i ducto trad 1 (2005
Mclilg?sejso por producto tradiclonal { ) productos tradicionales (2005)

Puedo hacer una grafica rectangularo
circular, calculando el porcentaje de cada
montoy el total.

Monto de exportacion

160

Camarén 1%

140

120

100

80

60 ‘

40

20 |

Café Azlcar Camarén Pro@ \

y

A2. ;Se puede utilizar el pictograma para representarlos?

Si, se puede comparar el monto de los 3 productos, utilizando una unidad comun.

Monto de exportacion

or En el pictograma se usa un
por producto tradicional (2005)

solo simbolo para

e < 2% entogorias, gverdad?
Azucar </

Camaron <

Cada representa 20 millones de $.
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- ‘e , Dolares

A3. ; Podemos utilizar la grafica de lineas para 1100
representar estos datos? 1000

900

Si, porque la grafica de lineas se utiliza 800

700

1.

82

paraexpresar el cambiode undatoeneltiempo. .
Como en el caso, el cambio de ganancias enla 500

venta de juguetes. 400
300
\ 200
,( —
O 100

Hagamos un repaso.
0

e La grafica de barras se utiliza para comparar la magnitud de los datos.
Entre ellos debe haber alguna caracteristica comun para ser comparados.

Ganancias por la venta de
juguetes el afio pasado

EFMAMJ J ASO

e Elpictograma es para comparar un dato en diferentes condiciones.

e Lagraficadelineas se utiliza para ver el cambio de un dato en el tiempo.

N D Mes

e Las graficas rectangular y circular sirven para comparar la proporcion del

dato con el total, utilizando el porcentaje.

Escoge la(s) grafica(s) adecuada(s) para representar los siguientes datos.

Grafica de barras Pictograma

Gréfica de lineas Gréfica rectangular / circular

a) El cambio de peso.

b) El area que ocupan la tierra y el mar en nuestro planeta, en porcentaje.

c) Las horas asignadas a cada materia por semana.

d) La poblacion de los paises centroamericanos.

e) La proporcion de la poblacién de los paises centroamericanos.



Unidad 6

Ejercicios

Trabaja en tu cuaderno.

1. Observa la grafica y contesta:

a) ¢ En qué ciclo esta la mayor

cantidad de estudiantes? Parvularia Primer ciclo Segundo ciclo
25% 45% 30%

b) ¢ Qué porcentaje ocupa el sector
que corresponde a la menor
cantidad de estudiantes?

2. Laseccién de Carlos hizo una encuesta a los alumnos y alumnas de su centro escolar,
sobre lo que prefieren hacer en vacaciones. Procesaron los datos obtenidos y
elaboraron la gréafica circular.

a) Coloca el nombre adecuado ala grafica circular.

b) Sielnumerode alumnosyalumnas
entrevistados fue 150,  cuantos alumnosy
alumnas contestaron que prefierenirala playa ?

Ir a playa
36%

cultural 24%

c) Elabora la grafica rectangular, usando los datos

Paseo 24% de esta grafica circular.

3. Elabora la grafica de barras y la grafica circular de los siguientes datos. Redondea la
poblacion hasta la decena de millar y los porcentajes hasta las unidades.

La poblacion del pais para 2006 era de 6,667,309 habitantes, los cuales estaban
distribuidos en las tres zonas geograficas siguientes:

Poblacion del pais por zona, en el 2006

Zona Habitantes

Zona Occidental 1,499,128

Zona Central 3,786,885

Zona Oriental 1,381,296

Fuente: DIGESTYC, 2006
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Unidad
7

Recordemos )

Construyamos solidos geométricos
y encontremos el volumen

1. ¢ Como se llama cada solido presentado?

D T e l D O

L T A A

2. ;Como se llama cada elemento indicado? A )
C

Leccion 1 | Analicemos las caracteristicas de los sélidos

A. Berta clasifico los solidos en dos grupos.

A1. Explica el criterio que usé Berta para agrupar los solidos.

‘® N

A\ - f 3
1710 e

Salo tienen superficies planas (caras). Tiene una superficie curva.

o AN /

A2. Di el nombre de los sélidos que hay en cada grupo.

Grupo(®): Prismas, cubos y piramides
Grupo(B): Cilindros, conos y esferas
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Unidad 7

B. Karen clasifico los sdlidos en cinco grupos.

Prismas Piramides
. \ \
) Y,
Conos Cilindros Esferas
™ s e A
J \_ \_ J

B1. Prepara los sélidos para observarlos, encuentra las diferencias y semejanzas entre
los grupos y registralas en una tabla en tu cuaderno.

Ejemplo
Caracteristicas Prismas Piramides Cilindros Conos Esferas
Estan compuestas solo
por figuras planas. \/ \/
_/\_J/—\/\_/

B2. Comenta lo registrado en la tabla, con tus comparieros y compaferas.

1. Di el nombre de los sélidos (prismas, piramides, cilindros, conos o esferas) que
corresponden a cada caracteristica.

a) Tienen solo superficie curva.

iQué facil!
Soblo observa

b) Tienen dos bases. la tabla.

c¢) Tienen un vértice comun.
d) Tienen base circular.
e) No tienen superficie curva.

f) Tienen arista curva.

85



Unidad 7

C. Observa los siguientes solidos.
A B
F G
@ & C
|

C1. Encuentra las diferencias y semejanzas y registralas en una tabla.
Ejemplo:

I

Caracteristicas A B C D E F G H | J

Tiene cara lateral
triangular.

w

C2. Expresa e intercambia los resultados con tus compaferos y companieras.

=
Las caracteristicas sirven para identificar los sélidos.
Hay varios puntos de vista para encontrar las caracteristicas:

2 Forma de la base y la cara lateral.

2 Cantidad de bases, caras laterales, aristas y vértices.

2 Relacion (paralela y perpendicular) entre caras y aristas.

2 Forma que se observa del sélido desde un lado y desde arriba, etc.

Los prismas y piramides, reciben su nombre por la forma de la base y niumero
de caras laterales por ejemplo:

Prisma triangular.
. Prisma hexagonal.

(A\ Piramide pentagonal.

Entonces si un prisma
tiene su base de forma
decagonal,este se llama
prisma decagonal.
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C3. Juega a la adivinanza de los solidos con tu compafiero o companiera.

Instrucciones
1. Una persona dice tres caracteristicas como pistas de un sélido.

2. Otra persona adivina cual es el solido.
3. Intercambian los papeles y continuan con el juego.

.

2. Describe las caracteristicas del siguiente soélido.

x Sabias que... |

A los sélidos que tienen solamente superficies planas (o caras) se les llama poliedros.

[ & =

A los sélidos que tienen por lo menos una superficie curva se les llama
cuerpos redondos.
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D. Gustavo quiere conocer los elementos de los sdlidos con superficie curva.

A @

D1. Observa como es cada solido y confirma sus elementos.

El cilindro es un sélido geométrico formado por dos

caras y una superficie curva.

4 Cada una de las caras opuestas se llama base.
2 Las bases son las regiones circulares paralelas

del mismo tamano.

2 La superficie curva se llama superficie lateral.
2 Lalongitud del segmento perpendicular a las

bases se llama altura.

El cono es un solido geométrico formado por una cara

y una superficie curva.

2 La cara de abajo se llama base.
2 La base es la region circular.

2 La superficie curva se llama superficie lateral
y termina en un punto llamado vértice.

< La longitud del segmento perpendicular a la base
que se traza desde el vértice se llama altura.

La esfera es un solido geométrico formado por una

superficie curva.

N=
Cilindro
base
superficie
lateral
altura
. base
arista
Cono
vértice
superficie
altura lateral
arista base
Esfera
superficie

3. Diel nombre del elemento sefalado en cada sélido.

a)
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Leccion 2 | bibujemos sélidos

3em a3 em 3.cm
O L I N 3cm =3 cm
A. Jorge dibujo prismas y piramides de la siguiente [ 3 <€ |
manera. 5 ch\ cm 3oml A5 cm

N
N

\

El solido se observa mejor

si se representan las aristas 3cm
ocultas con lineas punteadas.
6 cm 6 cm

4 cm 4 cm

6 cm \
? cm 3 c\m /3 cm

L AN
3cm —=— 3cm ~3cm~

A1. Observa los prismas y piensa cémo dibujar el prisma hexagonal.

Dibuja una de las Traslada la figura Une con segmentos  Utiliza segmentos
bases. 5 cm hacia arriba los vértices de punteados
para obtener las aristas que se ven.  para las aristas
la otra base. ocultas.

A2. Dibuja la piramide hexagonal.

Es mas facil empezar primero con la base y unir con el vértice
comun. Luego se cambian los segmentos de las aristas ocultas a

segmentos punteados.
Q*b*ﬁ* ‘
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Leccién 3 | Elaboremos patrones de prismas y piramides

A. Vamos a construir un prisma
hexagonal.

6 cm

3cm

A1. Observa qué forma tienen las caras y cuantas son.

-

2 hexagonos
(bases)

3cm

/3cm

6 cm

\

6 rectangulos
(caras laterales)

~

A2. Piensa en la forma de elaborar el patron.

Es mas facil si dibujas
primero los 6 rectangulos.

A3. Recorta el prisma hexagonal que construiste para
obtener un patrén diferente al que elaboraste.

A4. Participa en la exposicién de los patrones obtenidos.

90

Puedes dibujar el
hexagono de la base
construyendo seis
triangulos equilateros
con el compas.

3cm

\.

¥

J

Si no te salié el prisma

hexagonal, verifica si el patrén

esta bien elaborado.

o

voy a recortar de una forma
original.

\
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B. David observa los patrones de prismas hexagonales que dibujaron sus companeros y
descubre que uno no es correcto.

a) b)

CHZfH" O O]

B1. Verifica con cual de los patrones anteriores no se forma un prisma hexagonal.

ilnten’rémoslolj

Dibuja un patrén de prisma pentagonal y construye el sélido.

a) Dibuja una circunferencia de 4 cm de radio. b) Traza los 5 rectangulos con
Mide un angulo interior de 72° (360 + 5 =72) un largo de 8 cm.
para trazar el primer sector.
Da al compas una abertura igual a la longitud de la cuerda
del sector para trazar los otros lados del pentagono.

e 0 .

c) Encuentra el centro del otro pentagono d) Dibuja el otro pentagono dando al
dando al compas una abertura de 4 cm compas una abertura igual a la
para ubicar el centro de la circunferencia. base del rectangulo y marca

los otros lados del pentagono.

vJ 4 cm
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C. Vamos a construir una piramide hexagonal. 6 om
C1. Piensa cdmo es el patrén de esta piramide. T \
- . , ~
¢ Qué forma tienen las caras y cuantas son? ~— 3cm
( )
El patron de la
piramide tendra
una sola base.
1 hexagono 6 triangulos
(base) (caras laterales)
J

C2. Dibuja en cartulina el patron de la piramide hexagonal y construyela.

Utiliza el compas
para trazar los triangulos.
N

6cm

Es mas facil si haces
primero el hexagono.

C3. Encuentra diferentes patrones, recortando la piramide construida.
creativamente.

C4. Participa en la exposicion de los patrones obtenidos.

C5. Verifica cuales patrones no forman una piramide hexagonal.

%@%@

a)
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iln’rentémoslo!j

Construye el patrén de la piramide pentagonal,
aplicando la forma de dibujar diferentes patrones aprendidos. /
6 cm

1. Piensa cdmo es el patron de esta piramide.
¢, Qué forma tienen las caras y cuantas son?

4 cm

y

4 cm 6CT

1 pentagono (base) y 5 triangulos (caras laterales)

2. Piensa en qué orden puedes trazar las caras.

Para la piramide
hexagonal trazamos
primero la base.

3. Construye el patron.

Ya sabemos como se traza el
pentagono, ¢ verdad?

4. Compara el patron que elaboraste con éste.

¢ Sabias que el patron de la
piramide pentagonal tiene
forma de estrella?
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Nos diverﬁmog

<4 Vamos a construir solidos usando triangulos equilateros.

Materiales: Cartulina, cinta adhesiva o tirro, regla, compas,
tijera, marcador negro.

Instrucciones:

1. Dibuja 32 tridngulos equilateros cuyos lados miden 5 cm.
(Busca la forma mas facil y conveniente para dibujarlos)

2. Construye cada poliedro pegando los triangulos equilateros con la cinta adhesiva
o tirro.

< Vamos a transformar el poliedro de 20 caras en una pelota de futbol.

1. Pinta los vértices en negro para que se parezca a la pelota de futbol.
2. Recorta esas partes pintadas.

Poliedro Pintar Cortar

; -

¢, Con qué figuras esta formada la pelota?

¢ Cuantas de cada figura se necesita para
formar una pelota de fatbol?

Vamos a construir la pelota de futbol 2. Pega de 2 en 2 los hexagonos y
con hexagonos regulares. obten 10 pares de ellos.
Materiales: cartulina, cinta adhesiva

o tirro, regla, compas, tijera.

Instrucciones:

1. Haz 20 hexagonos regulares

iy ) 3. Une los 10 pares de hexagonos
usando triangulos equilateros.

como se muestra en el dibujo de abajo.

< T Iy
O A &

Triangulo equilatero  Doblar  Pegar con la cinta

€\ [/ [

94



Unidad 7

Lecci(')n 4 | Elaboremos patrones de cilindros y conos

A. Vamos a construir un cilindro.

B A1. Piensa como es el patrén del cilindro.
e =
a) ¢ Qué forma tienen las bases?
R: De circulo
8cm
b) ¢ Qué forma tiene la superficie lateral
cuando se abre?
- -2 R: De rectangulo

A2. Despega las caras del cilindro y extiende la superficie.
c) ¢ Qué medidas necesitas para dibujar el patrén del cilindro?

R: La altura, los radios de las bases y el largo del rectangulo.

A3. Encuentra el largo del rectangulo. 4 N
El largo del rectangulo mide igual N 4
a la longitud de la circunferencia
de la base.
Su longitud es:
PO: 4 x 3.14 = 12.56
R: 12.56 cm
/ AN
A4. Dibuja el patrén y construye
el cilindro. N 4

1. Encuentra la longitud de cada parte indicada en el patrén correspondiente.

a) s b)  4cm
= \ ~
10 cm —p b 12 cm—» —» e ] |
r=s o
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B. Vamos a construir el patrén del cono.

B2.

B3.

B4.

96

B1. Piensa cdmo es el patrén del cono %
a) ¢ Qué forma tiene la base?
6 cm

4 om R: De circulo
( b) ¢, Qué forma tiene la superficie lateral?

R: De sector circular

¢, Qué necesitas para dibujar
el sector BAC?

a) La longitud del radio AB (6 cm) B c

b) La longitud de BC y el angulo central ™~ el
BAC

N
a4\

)

N>
=

La superficie lateral es un
sector circular
Se parece a una rebanada
de pastel, ¢ verdad?

Piensa como encontrar el angulo central del

sector BAC.

a) Calcula la longitud de la circunferencia  b) Encuentra la longitud de la circunferencia
de la base para encontrar la longitud de con radio igual al sector.
arco del sector. 6x2x3.14=37.68
4x3.14=12.56

c) Divide las circunferencias para d) Divide 360° entre la cantidad de veces
encontrar cuantas veces es mayor para obtener el angulo central.
una que la otra. 360 +3=120
37.68 +12.56 = 3

R: 120°
Dibuja en cartulina el patron y construye el cono.

Encuentra la longitud de cada parte indicada en el patron.

/i\
w A
b
10 cm/ — >
( c
5cm
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Nos divertimos

Cuando se gira un semicirculo en torno a

un eje, se obtiene una esfera por revolucion. o _
Se puede imaginar la figura
al cortar una esfera por el gje.
QA |
2

cartulina o cartoncillo pajilla

Cuando se gira un rectangulo en Cuando se gira un triangulo rectangulo
torno a un eje, se obtiene un cilindro. en torno a un eje, se obtiene un cono.

. >
>
K<§)
1 Diqué sdlido se obtendra 2 Dibuja en el cuaderno las figuras planas
cuando se gire cada figura plana. que formaron los siguientes solidos de

revolucion.

a) b) a) b) c)

et
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Recordemos J)

Trabaja en tu cuaderno.

1. Encuentra el area de las siguientes figuras.

b
a5) cm-»il 57 {m ) ©) "

=3 =

cm 8.cm

2. Encuentra el volumen de los siguientes cuerpos geomeétricos.

a) : b) c) T /\
I [ !
! 10 cm ™ i |150m
8 cm |
\40 4cm \ I D /
20 cm

Leccion 5 | calculemos el volumen de prismas y cilindros

A. Don Manuel tiene una cisterna en forma de prisma hexagonal.

A1. Piensa en la forma de encontrar el volumen.

Te acuerdas que
el volumen de cualquier prisma se
encuentra con la formula:

Area de la base x altura

7 cm

65 cm?

PO: 65 x 7 =455
R: 455 cm?®
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B. ¢ Cual es el volumen de una piscina con forma de prisma hexagonal?

No tengo el area de la base
pero puedo encontrarla.

LocoooothoooooooooostBoooocoooogEocooos

5m

B1. Encuentra el area de la base.
PO:5x4.3+2x6=64.5

R: 64.5 m?

Puedo escribir un
solo PO

B2. Encuentra el volumen del prisma. 5x43+2x6x2

PO: 64.5x2=129

R: 129 m’

1. Calcula el volumen de los siguientes prismas.

b)

N 10.cm 7 cm
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C. Observa las medidas del cilindro.

C1. Piensa en la forma de encontrar el volumen del cilindro.

4 cm
10 cm Isaac
o 1cm
El volumen del cilindro Igual que en el caso del
con 1 cm de altura es area del circulo, transformaré
igual al numero del area este cilindro en prisma

\/ de la base. Entonces... rectangular. Entonces...

PO:4x4x3.14x10=502.4 PO:8x3.14+2x4x10=5024
R: 502.4 cm® R: 502.4 cm’®

C2. Comprueba si se puede usar el area de la base para representar el volumen de un
cilindro de 1 cm de altura.

4cm @) ¢Cuanto mide el area de la base?

1 Cm" 4 x4 x3.14 = 50.24 cm?

v
b) ¢ Cuanto mide el volumen?

='='='='='='='=" 8x3.14+2x4x1=50.24 cm®

8x3.14+2
c) ¢ Como son los resultados?

Aparece el mismo numero en el resultado de ambos
calculos, igual que en el caso de los prismas.

El volumen del cilindro, se encuentra con la siguiente formula:

volumen = radio x radio x 7T x altura

Para el cilindro también es aplicable la formula del volumen: area de la base x altura.
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2. Calcula el volumen de los siguientes cilindros.

d)
10 cm Un cilindro en el que

la base tiene un area
de 42 cm’, y su altura
2 5 cm esde 7 cm.
GCm 20cm’//

3. Calcula el volumen de los siguientes sélidos.

a) b) c)

///150m<\\ //,—-Qcm —

> O
\ 314 cm
9cm
/ 2 31.4 cm

32.3cm

L

O

a). Un tanque de captacion de agua mide 3.5 m de radio y tiene una altura de 4 m.
¢, Cual es su volumen?

4. Resuelve.

b). Un carrete de hilo de forma cilindrica mide 2 cm de radio 5 cm de altura,
¢, Cual es su volumen?

c). Un recipiente de leche en polvo tiene 7 cm de radio y 12 cm de altura.
¢, Cual es su volumen?
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Intentémoslo

102

@ Vamos a construir un convertidor de unidades.

15 cm
AN _—______——‘-5\\\
—

Materiales:

Cartoncillo (por lo menos de
15 cm x 21 cm), tijera, regla,
pegamento.

Instrucciones:

1.

2.

. Pegar © y ® encima de

. Pegar ®
respectivamente de modo que quede

Recortar en cartoncillo las siete
piezas rectangulares (®~©)
de la derecha.

Trazar las cuadriculas de 1 cm en
®,0© y©, y escribir los titulos,
las unidades y los numeros en los
lugares indicados por el dibujo.

®
modo que queden 3 cm de espacio
entre ellas.

y © encimade @ y®

1 cm de espacio entre ellas.

. Pegar © en el centro de ® para

que sean la regla movil.

. Introducir la regla movil en la base. ,

regla movil

[

7cm

o recortar \
< <

Are

km

cm

mm’

Lo

km

cm

Ca

pacC.

k(|

dr

m/

Pe|

5O

-

mg

\Vol

um.|

cm

mmn|

3cm

\

¢,Cémo funciona?
Ejemplo : Para saber la equivalencia
entre “Z ” y “mé”_

Mover la regla movil de modo que el 1
esté en la posicion de “¢”.
Poner los dedos pulgares al
lado de “¢” y “m¢”.

© ([oToToTolo elolo]T0[00 0]0]0]
/V

En la regla mévil aparece la cantidad
de “m¢” que equivale a “1¢”.

Cc

O/N

\'A

EIR

I [D

OR

Arga

km|

cm

2

2
mm

Lang

km

0[0

0

i)

kl

T
m
m
1

r

m[\

epo

t

kg

Vol

um

cm

-
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Unidad

Estudiemos proporcionalidades

Recordemos »

Trabaja en tu cuaderno.

1. Reduce las siguientes razones.
a)3:15 b) 36 : 54 c)25:4

2. Encuentra el numero | ? | utilizando la regla de tres.
a)10:[?]=2:3 b) 5:2=3:[7?]
c) 7.5:5=[?]:4 d):%=9:5

Leccién 1 Investiguemos la proporcionalidad directa

A. Carlos observo como se llena con agua un recipiente y se pregunta ¢ hay relacion
entre la cantidad de agua y la profundidad?

B

Cuando la
cantidad de
agua aumenta
también
aumenta la
3d¢ profundidad.

e

1d¢ 6 cm

TRNOTTTTTTTTTTTITTT
TTrrrrT ITrrrTTTT
2

!

3cm 2d¢ 9cm

A1. Observa en una tabla las medidas de la cantidad de agua
depositada en el recipiente en d¢y de la profundidad

alcanzada en cm.

Cantidad de agua
(9 1 2 3 4 5

Profundidad del agua
(cm) 3 6 9 12 15

¢, Qué respondes a Carlos?
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Unidad 8

A2. Compara las medidas de la cantidad de agua y profundidad.

Aumenta 3 veces Duplica la cantidad
Aumenta
2 veces

3

Cantidad de agua (d/) 1 2 4 5 6

Profundidad del agua (cm)

9 12 15 18 2

3 6
Aumenta
2 veces
Aumenta 3 veces Duplica la cantidad

La cantidad de agua representada en d¢ y la profundidad representada en cm
aumentan en la misma proporcion.

Cuando dos cantidades cambian, de tal forma que al aumentar una de ellas
por un factor (2, 3,...,) la otra aumenta por el mismo factor; estas son
directamente proporcionales.

La profundidad del agua en el recipiente es directamente proporcional
a la cantidad de agua depositada.

/ Las relaciones entre los \

numeros me hace recordar . :
la proporcion En esta tabla siempre se mantiene la

equivalencia entre diferentes razones.

Tantas Tantas
veces veces 1:3=2:6=3:9=__.
estE A

1. Escribe entu cuaderno sustituyendo@ y[b] por nimeros.

X[b]

X3 ‘
\4 ¥

0 60 8

Relacion entre el numero de hojas y su . )
espesoren cm. Numero de hojas 20 4 0
Espesor (cm) 2 4 6 8
A
x[al J
1
X2
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B. Carlos quiere saber qué cantidad de agua necesita para que la profundidad sea 30 cm.

B1. Piensa cdmo se puede saber la cantidad de agua.

/anuo )

Si la profundidad aumenta 10 veces, aumenta 10 veces la cantidad de agua.

Las cantidades cambian de tal forma que al aumentar una de ella por un factor, la otra
aumenta por el mismo factor.

x 10
. ﬁ x4 \ \
Cantlda((é;)je agua 1 > 3 4
Profundidad del agua
(cm) 3 6 9 12 30
& X 4 } j
PO: 1x10=10 x 10

R: 10 d/de agua

N
/ Viima N

La razén entre las dos magnitudes es siempre igual.

Cantidad de agua 1 2 ;3 4
. ( ( \ C \
Profundidad del agua
cm) 3 6 9 12 30
30
3_, 6_ 9_, 12_ =3
173 273 373 473

Podemos dividir la profundidad entre el resultado de la razén para encontrar la
cantidad de agua:
6 9 12 _

3_, 6_ 9_, 12
3=1 372 —3=3 3=4

PO:%=30+3=10

\R: 10 d/de agua /
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B2. Resuelve utilizando la regla de tres.

Se multiplica en diagonal y

Cantidad en d¢ Profundidad en cm el producto se divide entre
1 3 el tercer
numero conocido.
P] 30
- 1 X330 = 10

Puedes escribir primero la

orofundidad, y multiplicar Profundidad encm  Cantidad en d¢

en diagonal. 3 1
30
__ 1 x330 =10

En la regla de tres cuando la proporcionalidad es directa se multiplica en diagonal, es
decir, extremo por extremo o medio por medio.

2. Resuelve en tu cuaderno.
Jorge esta ahorrando cada mes la misma cantidad de dinero, como se ve en la tabla.
a) ¢,Cuanto esta ahorrando cada mes?
b) ¢ En cuantos meses tendra ahorrado 105 ddlares?

c¢) ¢ Cuanto tendra ahorrado luego de 9 meses?

Cantidad de meses 1 2 3 4 9
Cantidad de dolares 30 45 60 Lo |
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Recordemosj

Trabaja en tu cuaderno.
1. Escribe todos los divisores de los siguientes numeros.
a)18 b) 24 c) 54

2. Encuentra la longitud de la base de un rectangulo, cuya altura es 3.5 cm y su area es
21 cm®.

Lecci()n 2 Investiguemos la proporcionalidad inversa

A. Observa en la secuencia los rectangulos cuya area mide 24 cm’ y piensa
en la relacidon entre la base y la altura.

2cm
Cuando la longitud de la
base aumenta, la
longitud de la altura
12 /4cm\ disminuye.
cm [
6 ___6em___ \&
cm I
k — " — )

- k}
A1. ;Como son las areas de los rectangulos? i\ﬁ b&

Los rectangulos tienen la misma area pero diferente base y altura.

A2. Encuentra combinaciones de la longitud de la base y la altura para obtener la
misma area.

Vamos a buscar también
con numeros decimales.
¢, Cuantas combinaciones

L puedes encontrar?

Marta organiz6 en una tabla las medidas de la base y de la altura en cm de
diferentes rectangulos.

Base (cm) 1 2
Altura (cm) 24 12 8 6 4.8

NN
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A3. Piensa cdmo comprobar la relacion entre la base y la altura.

Aumenta 3 veces Duplica la cantidad
[ Aumenta \ (por 2)
el doble (por 2)
Base (cm) 1 2 3 4 5 6
Atura (cm) 24 12 8 6 4.8 4
Disminuye a la T
mitad (entre 2) Disminuye a la mitad (entre 2)

Disminuye a la tercera
parte (entre 3)

A4. Expresa los cambios segun los datos.

Cuando dos cantidades cambian de tal forma que cuando una de
ella aumenta al doble, la otra cantidad disminuye a la mitad, si una
aumenta al triple la otra disminuye a la tercera parte, etc., son
inversamente proporcionales.

La base de los rectangulos es inversamente proporcional a la altura
cuando tienen la misma area.

Con esta
proporcionalidad
inversa no se puede decir

(1A = A

1. Escribe en tu cuaderno los numeros, sustituyendo a) y b).

2+

12+3( 4 5l

Base (cm)

Altura (cm)

N )
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B. Gustavo esta planificando un viaje en vehiculo, para poder ver a sus queridos abuelos.

El anotd en la siguiente tabla la velocidad a la que viaj6 en otras ocasiones y el tiempo que
tardo en llegar.

Velocidad (kilémetros por hora) 25 40 50 80 100

Tiempo (horas) 8 5 2.5

NN

B1. Si viaja a 50 km por hora ¢ cuantas horas tarda?

[ Jorge piensa que al aumentar la velocidad disminuira el tiempo, en igual \

proporcion.
x4
(2 R
Velocidad (kilémetros por hora) 25 40 50 80 100
Tiempo (horas) 8 5 25 | ..
) Y

+4

PO:8+2=4porque25X2=50

R: 4 horas

\
4

AN

Vilma piensa que el producto de las magnitudes es igual.

Velocidad (kilémetros por hora) 25 \X 40\x 50 \X 80\X 100 x]
Tiempo (horas) g’/ 57/ / 25

ey

200 200 200 200 200 200

PO: 200 + 50=4
R: 4 horas

- y

Resuelve en tu cuaderno.

2. Si Gustavo viaja a 100 km por hora, ¢ cuantas horas tarda?
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C. Alejandro piensa que Gustavo puede resolver usando la regla de tres.

Velocidad
(kilbmetros por hora) | 29 40 50 80 100
Tiempo (horas) 8 5 25 é
C1. Piensa como hara Alejandro para resolver.
| J P Y ﬁl’ omando cuatro cantidades\
conocidas nos damos
Velocidad en km Tiempo cuenta que: 25x8 =200
por hora en horas 40x5 =200
25 8 iNo multiplico en diagonal
40 5 cuando son inversamente

proporcionales!
N /

C2. Encuentra los tiempos que faltan en la tabla.

Velocidad en km Tiempo
por hora en horas
40 5
40x5 200
? ?21= = =
50 50 50 4
R:4 horas
40 S
40x5 200
? ?|= = =
10 o 100 100 2
R: 2 horas

3. Resuelve en tu cuaderno.

Doris dispone de dinero para pagar 10 dias a 24 obreros. Si reduce los obreros a 16
¢cuantos dias puede pagar?,  cuantos dias puede pagarle a un obrero?

Numero de obreros 24 16 12 8 1

Numero de dias que puede
pagar 10 ? 20 30 ?
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Unidad
9

Conozcamos otras medidas

\ Recordemos »
1. Escribe en tu cuaderno sustituyendo el signo ? por la unidad correspondiente.
a) Longitud de la cola de un cerdo: 45 | ?
b) Altura del arbol de conacaste: 28 | ?
c) Longitud de la hormiga: 67
d) Distancia entre San Salvador y Ahuachapan: 103 | ?

2. Escribe en tu cuaderno qué otras medidas de longitud conoces.

Leccion 1  conozcamos otras unidades de longitud

A. Mario quiere construir una mesa de 2 m de largo, utilizando 4 tablas de cedro.
¢, Cuantas varas mide cada tabla?

Las maderas y los terrenos también se miden
en varas.
1 vara=83.6 cm

A1. Piensa como resolver.

. - 2m=200cm
Por regla de tres Usando proporcion
centimetros varas 83.6:1=200:
83.6 — 1
200 ———[?] 200
PO: 200 x 1 + 83.6 = 2.39 836 ~ 1
R: 2.39 varas PO: 200 + 83.6 = 2.39

Trabaja en tu cuaderno.

1. Convierte a varas, redondeando hasta las centésimas.

a) 1,540 cm b) 4,260 cm c)120 m d) 0.3 km

2. Convierte las varas a la unidad indicada, redondeando hasta las centésimas.

a) 29.16 varas (cm) b) 12.5 varas (cm)
c) 420.5 varas (m) d) 78.52 varas (m)



B1.

C1.

Unidad 9

El papa de José tiene un lote de 24 m de largo y 12 m de ancho, y quiere saber
cuantas varas cuadradas tiene el terreno.

Piensa como resolver. 7 Cuando las longitudes se

miden en varas, el area se
obtiene en v’ (varas cuadradas)

24 x 100 + 83.6 = 28.71 Tvaralq /2
12 x 100 + 83.6 = 14.35

a) Convierte de metros a varas.

1vara

b) Encuentra el area.

28.71 x 14.35 = 411.99
411.99 es aproximadamente 412

R: 412 V?

Don Alvaro tiene un terreno que mide 140 varas de largo
y 100 varas de ancho, valorado en $ 10.00 la vara cuadrada.
Silo vende a $ 12.00 el metro cuadrado, ¢ cuanto gana o cuanto pierde?

Piensa como resolver.
En v

a) Encuentrael 140 x 100 = 14,000
area.

b) Encuentra el 14,000 x 10 = 140,000
valor del

terreno.
En m®*

a) Encuentra el 140 x 83.6 + 100 = 117.04
area. 100 x 83.6 + 100 = 83.6

117.04 x 83.6 = 9,784.544

b) Encuentra el 9,784.5x12=117,414
valor del

terreno.

El valor en v’es $ 140,000 y el valor en m® es $117,414
140,000 - 117,414 = 22,586

R: Pierde $ 22,586
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Leccion 2 | Convirtamos unidades de peso a otros sistemas

A. El papa de Rodrigo compré 300 libras de
queso para exportarlas.

¢, Cuantos kilogramos de queso exporta?

1 libra = 0.454 kg
1 kg = 2.2 libras

A1. Piensa como resolver.

Adela libra kg /Elias libra kg \

1 0.454 2.2 1
300 ? 300 ?

Utilizo la equivalencia de Utilizo la equivalencia de

1 libra = 0.454 kg, aplicando
proporciones.
1: 0.454 = 300: ?

1 kg = 2.2 libras, aplicando
la regla de tres.

Libras Kilogramos
X300 221b — 1 kg
300 1Ib—— | ? kg

A
1:0.454 = 300: | 2
x 300

PO:300x1+2.2=136.3
Redondeo hasta las unidades.

Q: 136 kg J

1. Convierte a la unidad que se indica en paréntesis. Redondea a las décimas.

PO: 0.454 x 300 = 136.2
Redondeo hasta las unidades.

R: 136 kg

Resuelve en tu cuaderno.

a) 100 kg (Ib) b) 250 Ib (kg) c) 125 Ib (kg)

d) 60 kg (Ib) e)751b (g) f) 0,25 g (Ib)

2. Daniel pesa 38 kg. ¢ Cuanto pesa en libras?
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B. En la fabrica de comida para perros se compran bolsas de 22.7 kg a $ 17.60 cada una

y se reparten en paquetes de 1 libra para vender a $0.45.

a) Se convierte 22.7 kg a Ib: Puedes expresar
227 + 0.454 = 50 todo el proceso
. ' en un solo PO
b) El valor total de venta: PO: 0.45 x (22.7 + 0.454) - 17.60
0.45 x50 =22.5

c) Venta - costo = ganancia:
225-17.60=4.9

R: $ 4.90

B1. En la granja de cerdos “El Cochinito”, 100 cerdos consumen 5 libras de concentrado
cada uno, al dia. 4 Cuantos kilogramos consumen diariamente?

PO: 5 x 100 x 0.454 = 227

R: 227 kg

3. Resuelve en tu cuaderno redondeando la respuesta hasta las décimas.

a) En una granja cosecharon 6,200 libras de tomates de exportaciéon. ;Cuantos
kg exportaron?

b) En la fabrica de harina de maiz producen 25,000 kg diarios.
Sila empacan en bolsas de 5 libras ¢ cuantas bolsas empacan diariamente?

c) Habia 24 paquetes de café que pesaban 15 libras cada uno.

Luego se embolsaron con un peso de 350 g para la venta de exportacion.
¢, Cuantas bolsas salieron con esta cantidad de café?
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C. En el supermercado el bote de leche de 860 g tiene un costo de $ 11.50.

Si el bebé toma 6 pachas al dia y cada pacha lleva media onza de leche en polvo,
¢ para cuantos dias le alcanza la leche?

C1. ;Cuanto pesa 1 onza en gramos?

onzas gramos
16 454
1 ?

PO: 454 + 16 = 28.37
R: 28.37g

10z=28.379g

C2. Piensa como resolver el problema.

a) peso en onzas:
860 + 28.37 = 30.3
consumo por dia:

1 _
7X6—3

Numero de dias:
30.3+3=10.1

R: 10 dias
Escribiendo en un solo PO.

PO:860+28.37+(%X6)

4. Resuelve en tu cuaderno.

1 libra equivale a
16 onzas y a 454 g.

b) Consumo en onzas por dia:

2 x6=3
Consumo en gramos por dia:

28.37 x 3 = 85.11

Numero de dias:
860 + 85.11 =10.1

R: 10 dias

PO: 860 + ( 28.37 x 4~ X 6)

a) El queso de Don Fernando se vende en porciones de 400 g.

¢ A cuantas onzas equivalen 400 g?

b) Se tienen 32 onzas de chocolate instantdneo se quieren vender en 4 bolsas

pesadas en
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Unidad 9

Ejercicios

Resuelve en tu cuaderno.

1. Para marcar o trazar longitud y nivel, el albanil utiliza cordel o cafiamo.
Un albaniil quiere saber cuantas varas de cordel necesita para marcar el largo
y ancho de una casa a construir, con las medidas siguientes:

/
/

/
: a) ¢ Cuantas varas de cordel necesita?

10 m b) Encuentra el area de la casa en v’.

c) Encuentra el area de la casa en m”.

15 m

2. El perimetro de un terreno cuadrado es de 100 m, y quiere venderse a $ 8.00 v’
¢, Cual es el precio del terreno?

3. Un frasco de café instantaneo pesa 250 g. 4, Cuantas onzas pesa?

Sabias que...

En el pais existen otras unidades para medir el area de terrenos.

En nuestra campifa la “vara”, utilizada para medir las “tareas” de terreno a
deshierbar, no tiene una medida determinada, pues es una vara de madera que
tiene una longitud equivalente a 12 cuartas de una persona llamada “caporal”.

La tarea es una area que equivale a 12 “varas” de longitud por 12 “varas” de ancho.

Hasta este grado hemos aprendido
varias unidades de medida.
Algunas son de Espana, otras se trajeron
bajo la influencia de Norte América.
Investiga sobre la historia de
las unidades de medida del pais.
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Unidad Conozcamos sistemas
10 antiguos de numeracion

Leccion 1 | Conozcamos los niimeros mayas

A. Observa la siguiente tabla de comparacion entre la numeracion decimal y la
numeracion maya.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

. ™ o @D -..ii- s @ e o 0| ¢——-I
110 12 130 14 J 15 ] 160 17 0 18 | 19 [ Coro
e 1?9 leoooleceel® || « flo o® @

A1. ; Como se forman los numeros mayas del 1 al 4?

A2. ; Como se forman los numeros del 5 al 19?

Los numeros mayas del 1 al 19 se forman
combinando puntos y barras

(o] =1 =] =5

(punto) (barra)

A3. ; Qué significa el simbolo <I>?

R: Significa que no hay ningun valor en el nivel de sus unidades.

El simbolo @ tiene el valor de cero.
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Unidad 10

B. ;/Como se escribe 20 en la numeracion maya?

¢, Se podra escribir con El punto ho
4 barritas?, 0 no? aparece mas
7 de 4 veces.
¢
~

°
R: Veinte se escribe asi: <>

"7 En la escritura de nimeros mayas mayores que 19 se aplicaba el valor posicional
(base 20).
La escritura se efectuaba de abajo hacia arriba, de modo que el simbolo mas bajo,
es el que representa las unidades.
Ejemplo:

400
| 1x20x20 =400 20
o] 1x20 =20 + 0
0x1 =0 420
B1. Escribe numeros mayas mayores que 20.
20 21 22 23 ol 30 31 32 .. 40 41 §...§ 60
L] L] L] L] L] L] L] L ] LI | L] L B ]
L [ ] L R = = 4 ﬂ" .

a) Escribe en tu cuaderno los numeros mayas del 24 al 29.
b) Escribe en tu cuaderno los numeros mayas del 33 al 39.

c) Escribe en tu cuaderno los niumeros mayas del 42 al 59.

1. Escribe en tu cuaderno los numeros mayas y su equivalencia en numeros decimales.

Segundo nivel —»

Primer nivel —» |

~—
o
—
—

N

<D

No olvides multiplicar

por el valor posicional.

—_t T

<D
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Unidad 10

B2. Compara la numeracion decimal con la numeracion maya.

Numero decimal Numero maya
(base 10) (base 20)
[ J [ J
52 o o
5x10=250 o ¢=2x20=40
2x1 = 2 =—==12x1=12
50 +2=52 40+ 12 =52

2. Escribe en tu cuaderno el numero decimal que representan.

[

[

o
~
[ J
[ J
[}

a) [ ] b) [ [ ] C)

6

J Q) ee M) eee

e) (XX X ] f) 0000

3. Escribe en tu cuaderno los numeros mayas.

a) 90 b) 85 e) 74 d) 39

e) 45 f)61 g) 99 h) 29

Sabias que... )

Los mayas fueron los primeros en aplicar el valor posicional en su
sistema de numeracion, y crearon un simbolo que representa al cero
=) y le dieron significado en un sistema de numeracién de base 20. Ningun
ﬂ otrq sistema de numergcio’n ar_1tiguo utiIi_zc_') la idea del cero. _Eosteriormente,
e el sistema de numeracién decimal concibio la idea y el significado del cero
& e que los mayas ya habian inventado.
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Unidad 10

C. Observa y comprueba el valor de cada numero maya.

100 101 . 110 111 §---§ 120 §...J 130 §---§ 140 §.-§ 200
' o . a ° —

C1. Escribe en tu cuaderno los numeros mayas del 101 al 120 y del 140 al 200.

C2. Observa y piensa por qué se escribe asi 400 en la numeracién maya.

4. Copia en tu cuaderno y escribe en maya.

a) 210 b) 251 c) 280 d) 290 f) 300 g) 324 h) 399

5. Copia en tu cuaderno y escribe en numeracion decimal.

d)

c)

b)

: @

a)

Recuerda las caracteristicas
de la numeracioén
maya y enuméralas.

N\
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Unidad 10
iln’rentemoslo!J
1. Suma.
a)e_° + d b)eeee + eee e o
— —
o o [ J [e—— ) ,
— agrupar convertir
agrupar 5 puntos
en una barra
Para sumar nimeros mayas, agrupa
los simbolos y si el grupo es de 5
puntos se convierte en una barra.
[ 2 BN ]
d)e e oo b) + C) —o _+
[ I BN ® 00 hd
d)je e e + 000 ¢) + f) + o000
2. Suma llevando al segundo nivel.
[
a) e oo
[
(. oo ° R LLL
+ - »
convertir
4 barras en un
agrupar punto y colocarlo
en el segundo nivel
b) 0000
+ [
[
= = .o
— = —
convertir convertir
agrupar las 4 barras en
los 5 puntos un punto y
en una barra colocarlo en el
segundo nivel
Cuando hay 4 barras, lleva al nivel
inmediato superior y se convierte
en un punto.
3. Suma llevando al siguiente nivel.
[ [ J PY @ @ PP
a) + b) + c) e °
o 00 [ ] [ ]
f)eeoeeo + geee+ h)2eee +
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Unidad 10

ﬂlntentemoslo_/
1. Resta.
a) 2 _ o o b) C  —eee
quitar
s L
- - S e 0o —> e — > o0 @

quitar convertir

Para restar nimeros mayas, una barra

quita la parte que corresponde al en 5 puntos

sustraendo y si no hay suficientes
puntos, se convierte una barra
del minuendo en 5 puntos.

a) o e ° b) ° c)
- - °
e) f) ) 2 (XXX
- e —_— e o g -
2. Resta prestando del segundo nivel.
°
) e oo
° °
(XX
° = > - e o0
convertir —_— ; —_ ;
un punto del convertir quitar 2
en 4 barras para en 5 puntos 3 puntos

el primer nivel

Cuando no se puede restar en un nivel se presta un punto del nivel
inmediato superior y se convierte en 4 rayas.

3. Resta prestando del segundo nivel:
a ° by ¢ c)

d ° e) ° f)
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Unidad 10

ilntentémoslo! )

Calcula y escribe los numeros mayas en cada casilla del (a) al (h).
Coloca el signo /D> cuando el resultado es cero.

° D) e e e eee C) o o o o d)

- s~ o, @'@ o e

nllllllnx ; b

klllll]]]




Unidad 10

Leccion 2

Conozcamos los nimeros romanos

A. Observa los dos relojes y comenta.

A1. ;Qué diferencia hay entre los relojes?

Los numeros
romanos
estan formados

por la combinacién

de letras.

A2. Escribe en tu cuaderno los numeros
romanos del 1 al 12 y encuentra una
o dos caracteristicas.

A3. Compara semejanzas y diferencias
entre numeracion decimal y numeracion
romana.

Ad4. Encuentra las equivalencias de
los simbolos de la numeracidén romana.

Las equivalencias de los simbolos de la numeracion

romana son:

I =1 L =50
W

V=5 C =100

X=10 D =500

M = 1000

| - 7
[I‘\l.urﬁe‘racién‘d’ec.:i.maljj :Numeramon roména]
f i "'lxl\\\\‘l'\‘
(n"Joomposicion) [ composicion)
(1]1 ) N (K ).
(2]2 ) (i [1+1 )
(3]3 ) (i [ 1+1+1 ).
{44 ) (v ]5-1 )
(5]5 ) (Vv )
(6]6 J (VI Ji
(7]7 ) (il ).
(88 ) Qv )
(919 ] X )
(10[10 i (X )y
110+ )| (X )
(12[10+2 ) (X1 14

[ 0,1,2, 3, 4.5,6,7,8, 9| il o q
[ Simbolos basicos |

El sistema de numeraciéon

romano no tuvo un simbolo

que expresara el cero.

125



Unidad 10

B. Observa la escritura de los siguientes numeros.

1=1 10=X 100=C 1000 =M
2=l 20 = XX 200=CC 2000 = MM
3=l 30=XXX 300 =CCC 3000 = MMM
4=V 40=XL 400=CD

5=v 580=L 500=D

B1. ;Cuantas veces se repite cada simbolo en una cantidad?

4 En la numeracion romana, los simbolos
que se pueden repetir hasta 3 veces
sonl, X,CyM.

Los simbolos V, Ly D, se usan s6lo una
vez combinando con otros simbolos.

B2. Encuentra los principios para el uso de los simbolos en la numeraciéon romana.

a) ¢ Qué observas en la posicion de los simbolos para los numeros 4 y 67
V=4 VI=6
b) ¢ Tiene algun significado la posicién del simbolo?

c) Compara 4 y 6 con otros numeros

B3. Compara 4 y 6 con otros numeros.

VI=V+1=5+1=6 V=V-1=5-1=4
XI=X+1=10+1=11 IX=X-1=10-1=9

LX =L+ X=50+10 =60 XL=L-X=50-10=40
CL=C+L=100+50=150 XC=C-X=100-10=90

CD=D-C=500-100 =400
¢ A qué conclusion llegaste?

iQué divertida es la

En la numeracion romana, un numero °!
numeracion romanal

menor colocado a la derecha de otro
mayor, se suma (principio de la adicion).

Un numero menor colocado a la izquierda
de otro mayor, se resta (principio de la
sustraccion).
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Unidad 10

1. Escribe en tu cuaderno los nUmeros romanos

a) 15=[2?] b) 45 =[2?] o) 99=[2]
q 41=[2?] e) 39 = ) 94=[2]
9) 1,540 = [ 7] h)1,999 = i) 1,444 = 2]

Toma en cuenta que:

el simbolo | unicamente se puede restar de V y de X,
el simbolo X unicamente se puede restar de L y de C,
el simbolo C unicamente se puede restar de D y de M.

2. Copia en tu cuaderno y encierra el numero romano que esta bien escrito.
a) 90 — XL 6 CM b) 99— IC 6 XCIX c) 39— XXXIX 6 IXL

d) 204— CCIV 6 CClll e) 195—* VCC 6 CXCV f) 541> DXLl 6 DXVLI
3. Busca en tu entorno objetos, libros y revistas que usan numeraciéon romana.

‘SCIbIOS que... )

Para escribir numeros romanos mayores o iguales que 4000,
se coloca una barra por encima del numero para que la
base se multiplique por 1,000.

Ejemplo:

IV = 4,000, X = 10,000, L = 50,000, M= 1,000,000
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Refuerzo Repasemos contenidos

del segundo ciclo

Leccion 1 | Nimeros y operaciones

1. Lee los siguientes numeros.

a) 708,530 b) 515,018

2. Escribe los siguientes numeros.

a) Trece mil doscientos b) Ochocientos un mil dos

3. Encuentra las cifras que van en las casillas.

a) 24,506 = 10,000 x| ? ]+ 1,000 x( ? J+100x[ ? J+10x[ ? J+1x[ ? ]
b)1.024=1x[2J+0.1x[ 2 J+0.01x[ 2 J+0.001 x[ ? ]

4. Indica con flechas en la recta numérica los puntos que corresponden a los
siguientes numeros.

a) 0.8 b) 1% c) 1L d) 980 ) 1,060 f) 1,120

6. Encuentra los numeros que van en las casillas.

a) 240,000 consiste en[ ? |veces 1,000 b) 240,000 consiste en[ ? | veces 10,000
c) 2.34 consiste en veces 0.01 d) 2.34 consiste en veces 0.001
e) % consiste en veces %
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7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

Repaso de
segundo ciclo

Encuentra los numeros que van en las casillas.

a) 12.34x10=( 7| b) 12.34x100=[ 2
c) 12.3x11—0= d) 12.3x11ﬁ=
e) 5.37x[ ?]=537 f) 5.37x[ 2 J=5370
g) 53x[?)=053 h) 5.3x(? )=0.053

Convierte fracciones en niumeros decimales y viceversa.

3 3 4 e 48 L
a5 by a1y d3gg ) ) 3

g) 1.2 h) 03 i) 25 ) 212 k) 0.375

¢, Cual es el numero mas grande y cual el mas pequefio que se puede formar
colocando las cinco tarjetas de la izquierda en las cinco casillas de la derecha.

Encuentra el maximo comun divisor y el minimo comun multiplo de cada una
de las siguientes parejas de numeros.

a) 18, 42 b) 6, 48 c) 14,15
Simplifica.
a) 6 b)) 18 ©) ,20 d) 64 €) 12 f) 45
8 30 30 40 28 36

Compara y sefala cual de las dos fracciones es mayor.

a)3 4 b) 2 3 c)5 6 d 5 3
5 5 3 4 6 7 8 5
Calcula.

a) 53,198 + 28,743 b) 40,754 + 9,247 c) 32,743 - 1,356 d) 30,705-6,748

e) 2.35+4.56 f) 3.8 +1.23 g) 7.43-4.21 h) 5.2-1.38
i) 238 x 47 j) 2.38x4.7 k) 230 x 305 ) 2.3 x3.05
m) 1,058 + 23 n) 10.58 + 2.3 o) 15,428 + 76 p) 48.6 + 3.24
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Repaso de
segundo ciclo

14. Aplica el siguiente proceso varias veces.
a) Escribir cualquier numero de 4 cifras, cuyas cifras no se repitan 4 veces.

b) Cambiar el orden de las cifras formando el numero mas grande y el mas
pequefo (si el numero original contiene ceros, puede ser un numero con
menos de 4 cifras), y calcular la diferencia.

c) Usar los digitos de la diferencia para formar el nUmero mas grande y el mas
pequefio y calcular la diferencia.

d) Continuar de la misma manera.

¢, Qué observas?

15. Divide hastalas unidadesy encuentra el residuo.

a) 23.5+1.38 b) 45+1.23
16. Calcula.

R L T

R Ll IS

R N LS B RET

Mall.7 8 R RS S 23,12 4t L

ST RFRNL I ML REY L 2
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17. Calcula.

a) 2_1
36

18. Calcula.

12

a) 12
7

S x

by 5_3
6 10

S

) 5%_2%

(RERF

(TS

AT

D sexl

) %XZ%

n)Z%X3%X

¢)]

k)

o~

N
oo
ol

o|=
N[

A=
|
N
BN =N
N

N|—=
w|=

Repaso de
segundo ciclo

ol

h)

o
GIES
[
w
o~

o|—=
|
N

olo

o=
|

— ] —

ol

o|=
—
ol=
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Repaso de
segundo ciclo

19. Calcula.

a) 8.9 b) 6.9 c) 8 .20 d 1.1
578 5 %7 15 * 21 8 24

e) .9 f) .6 g) 16 . h) 1..1
32 18 + & 6 . 20 E

) 1.45 )] 1.1 k) a1, D 5 .,1
93 +13 453 352 T,

m) .o 1 n §6.2_,4 n) ,1_ ,1 4
35+23 6 °3%3 2325315

0) » 1 9.1 .43 9)) 5 .,2 |
24X116'114'14 8x12.29.4

20. Resuelve.

a) En un minuto Maria recorrié 200 m y Ana recorrié 230 m.
¢, Cuantas veces la distancia que recorrié Maria es la distancia que recorrié Ana?

b) Juana esta leyendo una novela. La cantidad de paginas que ha leido
es —o- veces la cantidad total, y el libro tiene 280 paginas.

8
¢ Cuantas paginas ha leido?

c) El peso de Juana es 7 veces el peso de Juan. Juan pesa 80 Ib.

¢, Cuanto pesa Juana?

d) Dona Luisa, para hacer aderezo, echa 3 cucharas de aceite para 2 cucharas de
vinagre. Si ella quiere hacer mas aderezo, con 6 cucharas de vinagre,
¢cuantas cucharas de aceite se necesitan para obtener el mismo sabor?

e) El bus tiene capacidad de 40 personas y lleva 55 pasajeros.
¢ En qué porcentaje de capacidad llena el bus ahora?
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Leccion 2 Geometria

1. Di el nombre de cada figura geométrica plana y selecciona las que cumplen las condiciones

indicadas.
A /B\ D E /| F J <(>
a) Las figuras que tienen los lados iguales y los angulos iguales
b) Las figuras que tienen solamente un par de lados opuestos paralelos
c) Las figuras que no tienen diagonales
d) Las figuras que la suma de sus angulos internos es 360°
e) Las figuras que tienen simetria reflexiva
f) Las figuras que tienen simetria rotacional

g) Las figuras que tienen simetria reflexiva y rotacional
h) Las figuras que no tienen simetria reflexiva ni rotacional

2. Dibuja las siguientes figuras planas.
a) Un triangulo cuyos lados miden 3 cm, 4 cm, y 5 cm respectivamente
b) Un triangulo cuyos dos lados miden 4 cm y 5 cm con el angulo entre ellos de 60°
¢) Un romboide cuyos dos lados miden 3 cm y 5 cm con el angulo entre ellos de 50°
d) Un rombo cuyas diagonales miden 8 cm y 6 cm respectivamente
e) Un sector cuyo angulo central mide 120° con el radio de 4 cm

3. Encuentra la medida de los angulos siguientes.

\63° D/

(dos escuadras
sobrepuestas)

4. Dicuanto mide cada angulo de los siguientes dibujos.

(Ambos pares de segmentos (Todos los segmentos (Los tres arcos son
son paralelos.) son iguales.) iguales.)
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5. Calca las siguientes figuras y luego dibuja los ejes de simetria o pon un centro de simetria.

a) b) c) d) e)

L/ W B S

6. Contesta las preguntas sobre solidos geométricos.

a) ¢, Coémo se llaman los solidos Ay B?
b) ¢ Qué figura tiene la cara lateral de cada solido?

c) ¢ Cémo se llama el sdlido que tiene vértice comun
en las caras laterales, como el sélido A, pero cuya
base es un cuadrado?

d) ¢, Como se llama el sélido que tiene dos bases,
como el sélido B, pero con la figura del circulo,
y ademas tiene una sola superficie lateral?

e) ¢ Qué figura tiene el patron de la superficie B PO
lateral de un cono? -

7. Contesta las preguntas sobre el solido construido con el patron de la derecha.
a) ¢, Cual es la cara paralela a la cara (b) ?

b) ¢ Cuales son las caras perpendiculares
alacara@)?

L K
c) ¢ Cuales son las aristas perpendiculares A N M ®© J 1
alacara()? T p— 3
d) ¢, Cuales puntos se sobreponen con el punto B? @ @ © @
e) ¢, Cual arista se sobrepone con la arista LK? B ‘

8. Observa el siguiente patron.
O

a) ¢De qué salido es este patron?

b) Encuentra la longitud del lado BC.
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Leccion 3 | Medidas y estadisticas

1. Escribe los nimeros adecuados en las casillas.

a) Tkm=[_? ] m b) 1m'Z_ 2 Jom® c) 1t= ? qq
d 1m’=_2 Jem? e) 1¢=[_2) de f) 1m= 2 cm
g) 1 pie = pulgadas  h) 1libra=_? | onzas i) 1 galon = ? | botellas

2. Escribe las unidades adecuadas del sistema métrico en las casillas.
a) El largo de un escritorio ——» 1.2
b) El peso de un bebé recién nacido —»2,900( ? |
c) El area de un departamento del pais ——»8,787( ? |
d) La cantidad de jugo en un vaso —» 250
e) El volumen de un ladrillo — 2,000

3. Encuentra el area de las partes pintadas. 20 m
3m
y 9 d) ) —
'3m  gcm \ . 12m
| ! 6 cm
—10em —— “15m — 3'm
5cm
4. Encuentra lo que se te pide. A /4 cm 5
a) La base del triangulo A mide 15 cm  b) Se doblé una hoja de /7
y la altura mide 12 cm. El triangulo papel ABCD, por la
B tiene la misma area que el de A diagonal AC.
y su base es 3 cm mas larga que ¢Cuanto es el area 8cm
la de A.¢ Cuanto mide la altura del del triangulo ACE?
triangulo B?
- y B c
5. Encuentra el volumen de los siguientes soélidos.
2m 1
a) b) ) d 1om e 20m
\ \ \ 2cm 15¢m 3cm
5m 10 cm
6 cm
/ } / 6 cm
/3) cm 2~ 6cm \
~4¢m _/56 cm ~—10cm ™
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6.

7.

8.

9.

Se echd agua en el recipiente A de modo que el nivel fue de 10 cm. Si se traslada el
agua al recipiente B,  cuanto mide el nivel del agua?

a) ¢ Cuantos centimetros cubicos de agua caben en esta pila?

A

18 cm

8 cm

10 cm

B

15 cm

12 cm
r N

b) ¢ A cuantos litros equivale esta cantidad de agua?

A. El cambio de temperatura de un dia

B. La talla de camisa de los nifios y las nifias de una seccién

C. La temperatura del mediodia de diferentes lugares

D. La cosecha de maiz de un municipio en los ultimos 10 afios

E. La altura de una planta medida cada dia

Clasifica los temas siguientes segun el tipo de grafica que conviene.

a) Los temas que son apropiados para representar con la grafica de barras

b) Los temas que son apropiados para representar con la grafica de lineas

Investigaron si las familias tienen perros o gatos.

A|B|C|D|I E|JF|G|H|I|J |K
perros | No| No|[No [ No| Si |[Si [No [No | Si [Si | No
gatos | No|Si |[No| Si| Nol Si | Si|No| Si|No| Si

El largo, ancho y altura de una pila miden 1.5 m, 1 m y 0.9 m respectivamente.

perros

a) Organiza el resultado llenando la tabla de la derecha.
b) ¢ Qué representa el nimero de la casilla (@7

c) ¢ Qué representa el nimero de la casilla (b)?

10. Elabora la grafica rectangular de los siguientes datos.

Deporte favorito de los compaineros y compaiieras de 2do ciclo
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La montana de la adicion de las fracciones

De abajo hacia arriba, suba hasta la cumbre sumando dos numeros contiguos y colocando
la suma en la casilla que esta encima de los dos numeros.

Solucién




La montana de la multiplicacion de las fracciones

De abajo hacia arriba, suba hasta la cumbre multiplicando
dos numeros contiguos y colocando el producto en la
casilla que esta encima de los dos numeros.

Ejemp|o Solucion




